
第���問題

外円内にこの円と同じ半径の円弧を左右上下につくり，

その隙間に青赤黒黄白の���個の円を入れる。

外円径を知って各々の累円径を求めよ。

術文（答）　累円径��� QU ＝�
�

����� � � … Q � �
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（�Q ������������������）

S　必要な円弧を残し，図のように記号を付ける。
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②－③を，� �D � �E  �D 
�E �D 
�E �に注意して計算すると，

��U� QU 
� �Q �U � QU 
� �Q �U ���U�� �U �� �U �…�� QU 
� �Q �U � QU 
� �Q �U  ��

ここで，� �U � �U �…� QU  Q5 �とおくと，��U� QU 
� �Q �U � QU 
� �Q �U ���U�� Q5 � QU 
� �Q �U � QU 
� �Q �U  ��

�U� QU 
� �Q �U ���U 
�� Q5 � QU 
� �Q �U  ��　展開して� �Q �U �について解くと，� �Q �U �＝�
QU Q5

�U Q5
　…④

この漸化式から順次� QU �を求めてみる。
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さて，� �U �から� �U �までの分母を数列�� �QD �とおき，並べると，��������������������������

階差数列�� �QE �は，�����������������，

これは初項���，公差���の等差数列であるから，� QE  ����Q 
�� ＝���Q 
�� �

Q����のとき，� QD �＝ �D �
 N �
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この式に，Q ��を代入すると� �D �＝���となり，� QD �＝��Q�Q 
�� �は�Q���で成り立つ。

よって，� QU  
U

�Q� 
�Q �
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���� � … Q
･
U
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累円径��� QU ＝�
�

����� � � … Q � �
外円径

�
�　（術文の答）

（参考図）
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第���問題

五個の正方形，赤，黄，青，黒，白の���辺の差は等しい。

赤と黄との面積の和および青と黒と白の面積の和とを知って，白の面積を求めよ。

術文（答）　赤黄の面積の和を�O�，青黒白の面積の和を�P�とすると，

　　　　　　白の���辺＝�)
�����P ��O ��( ���� �O ��OP �P

���
�

S　白の���辺を�[�，差を�\�（�\!��）とすると，

黒，青，黄，赤の���辺は，順に，�[�\�，�[��\�，�[��\�，�[��\�となるから，

仮定より，� �
� 
�[ �\ � �
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�[ �\  O �，� �
� 
�[ �\ � �
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整理すると，�� �[ ���[\��� �\  O �　…①　�� �[ ��[\�� �\  P �　…②
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��O �\  ��

>�@　�O �P �のとき，��P[���[ 
���\  ��　�[!����\!��の解はないから不適。
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整理すると，����O 
����P �[ �� �O ���OP���� �P �＝��( ���� �O ��OP �P �[ �

�[  6 �とおくと，�6�は求める白の面積となる。

���O 
����P 6�� �O ���OP���� �P �＝��( ���� �O ��OP �P 6�

両辺を���乗して移項すると，^����O 
����P 6�� �O ���OP���� �P �`�－^��( ���� �O ��OP �P 6�`� ��
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複号を選ぶために，具体例を考える。�

[ \ ��のとき，O � �[ ���[\��� �\  ���，�P � �[ ��[\�� �\  ���であるから，

6�＝� �[ �＝
�����O ���P ��( ���� �O ��OP �P

���
�＝�
��(��

��
�!�　�[�!�������（不適）

6�＝� �[ �＝
�����O ���P ��( ���� �O ��OP �P

���
�＝�　��[ ��（適）

複号はマイナスの方が適する。

よって，題意に適するのは，�6�＝�
�����O ���P ��( ���� �O ��OP �P

���
　P�
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�　白の���辺は，[�＝)
�����O ���P ��( ���� �O ��OP �P

���
�

（��������　ジョーカー）
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